

本文引用:王瑾源,谭雅文,潘建明,边育红,郑 纺.何清湖教授谈中西医结合人才培养与专业建设[J].湖南中医药大学学报,2022,42(7):1225-1227.

何清湖教授谈中西医结合人才培养与专业建设

王瑾源,谭雅文,潘建明*,边育红,郑 纺*

(天津中医药大学中西医结合学院,天津 301617)

[摘要] 中西医结合医学作为我国的特色医学,是未来医学的发展方向。随着人民群众健康需求的日益提升,中西医结合医学人才短缺的问题逐渐凸显。通过对湖南医药学院院长何清湖教授进行专访,以探讨中西医结合人才培养与专业建设的问题。何教授认为,加强中西医结合人才培养体系及专业建设,是中西医结合医学发展的关键。中西医结合人才体系的培养应注重:合理规划本科教育,按照“梯队”模式培养人才,完善人才的任用与激励机制。中西医结合专业建设的重点在于:在教学过程中探寻更适合的教育模式,围绕“新医科”理念,推动学科的交叉。何教授的观点为今后中西医结合医学的发展指明了方向。

[关键词] 中西医结合;医学;专业建设;人才培养;何清湖

[中图分类号]R2

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2022.07.029

Professor HE Qinghu on talents training and specialty construction of integrated traditional Chinese and western medicine

WANG Jinyuan, TAN Yawen, PAN Jianming*, BIAN Yuhong, ZHENG Fang*

(College of Integrated Traditional Chinese and Western Medicine, Tianjin University of Traditional Chinese Medicine, Tianjin 301617, China)

[Abstract] As the characteristic medicine of our country, integrated traditional Chinese and western medicine is the development direction of medicine in the future. With the increasing health demand of the people, the shortage of talents in integrated traditional Chinese and western medicine has become increasingly prominent. Through an exclusive interview with professor HE Qinghu, president of Hunan Medical College, this paper discusses the training and specialty construction of integrated traditional Chinese and western medicine. Professor HE believes that the key to the development of integrated traditional Chinese and western medicine is to strengthen the training system and specialty construction of integrated traditional Chinese and western medicine. The cultivation of integrated traditional Chinese and western medicine talents system should pay attention to: rational planning of undergraduate education; train talents according to the "echelon" mode; improve the appointment and incentive mechanism of talents. The key point of the construction of integrated traditional Chinese and western medicine specialty is to explore a more suitable educational model in the teaching process, and to promote the cross of disciplines centering on the concept of "new medicine". Professor HE's view points out the direction for the future development of integrated traditional Chinese and western medicine.

[Keywords] integrated traditional Chinese and western medicine; medicine; the construction of profession; talent training; HE Qinghu

[收稿日期]2022-01-07

[基金项目]中国工程院咨询研究项目(2019-XY-032,2021-XBZD-1);中国工程院国家自然科学基金委联合战略研究与咨询项目(L2124007)。

[第一作者]王瑾源,女,硕士研究生,研究方向:中医药防治骨脂代谢疾病。

[通信作者]* 潘建明,男,硕士,讲师,E-mail:47832968@qq.com;郑 纺,女,博士,教授,硕士研究生导师,E-mail:zhengfang_1979@163.com。

中西医结合医学是我国的特色学科,既汲取了西医先进的诊疗技术,又融合了中医辨证论治的诊疗理念,在中医与西医的相互兼容、相互渗透中取长补短,建立了全新的中西医结合诊疗模式^[1]。中西医结合医学自1958年6月被正式提出以来,其发展得到了国家政策的大力支持,为多种重大疾病的防治开拓了新思路,为保障人民健康发挥了不可或缺的作用。近年来,国家在发展中西医结合医学的同时,也培养了一大批中西医结合专业人才^[2],为我国中西医结合临床及科研发展储备了人才力量。然而,中西医结合医学快速发展的同时,在人才培养及专业建设方面仍旧存在普遍问题:专业人才不足与学科建设不够完善。

在十九届五中全会提出的“全面推进健康中国建设、改革疾病预防控制体系和中西医并重”的国家战略的大背景下^[3],本课题组参与了《中医治未病与建立中西医结合疾病防控体系的战略研究》的子课题《中西医结合疾病防控人才学科体系建设》的研究,在研究过程中专访了湖南医药学院院长何清湖教授,从人才培养、专业建设等方面探讨了新时期中西医结合医学的建设与未来发展问题。

1 人才培养

人才培养是促进中西医结合学科发展及提高临床治疗水平的重要动力,在谈及人才培养的问题时,何教授指出了当前培养中西医结合人才存在的问题:目前医学院校普遍缺乏培养人才时的规划及管理,导致中西医结合人才数量相对匮乏、基础理论研究认识相对浅显、技术创新及实践能力相对不足。针对目前中西医结合人才培养的短板,何教授给出了以下三方面的建议。

1.1 合理规划本科教育——澄源之水

目前,中西医结合医学专业在本科教育阶段,更侧重于理论知识的教育,在一定程度上忽略了临床及实践能力的培养。在谈及本科教育的问题时,何教授建议:首先,高校要加大力度推动中医学、西医学基础及临床课程的学科交叉,培养既具有中医传统哲学思想及基础理论知识,又有西医临床诊察及治疗技能的复合型人才;其次,高校可借鉴临床医学住院医师规范化培训模式培养学生的实践能力,充分利用各地的中西医结合医院建立实践基地,尽早安排学生进入基地实习,让学生真正做到“早实践、多实践、反复实践”,在临床实践基础上真正实现中西医融会贯通。通过上述两方面措施来构建“多层次、多基地”的本科教育体系。

1.2 “梯队”培养人才——和衷共济

由于我国各地区经济与卫生资源发展不平衡,因此,医疗卫生教育及人才流动也应视各地区的发展情况而有所不同^[4-5]。谈及此问题时,何教授认为合理构建中西医结合人才“金字塔”体系是人才培养的重点^[6]。何教授提出了人才培养“三个梯度”的目标。首先,以硕博为主的中西医结合精英科研队伍。如屠呦呦先生及其团队从青蒿中提取了治疗疟疾的有效成分——青蒿素^[7],并以此获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。其次,以西学中培训或外出进修的西医临床医学专家组成的创新型临床诊疗队伍。如湖南省中医院肛肠专家谢力子,是湖南中医药大学首批“西学中”班脱产学员,他在临床中将中医外科的“挂线疗法”与现代西医的“微创手术”相结合用于肛瘘治疗,并开展了复方芩柏颗粒剂防治痔术后并发症的临床研究^[8],成为中西医结合肛肠领域的“泰斗级”专家。最后,在社区公共卫生管理及紧急事件处理等方面能熟练运用中西医结合手段防病治病的基层医疗保障队伍。中医药是基层临床治疗的基石,而目前基层中西医结合医学人才匮乏成为制约中西医结合医学在基层发挥作用的瓶颈^[9]。中西医结合人才的培养是基层医疗事业发展的当务之急。只有解决基层中西医结合人才缺口,才能在临床、科研等多方面发展中西医结合医学,为保障人民健康事业增添新的动力。

1.3 完善人才的任用与激励机制——扬清厉俗

近年来,在中西医结合医学发展过程中,人才的任用与激励机制方面存在一定的改进空间。何教授以当前疫情防控为例,分析了中西医结合人才在任用及管理方面存在的问题。他认为在当前新冠肺炎疫情防控的攻坚时期,尽管许多中西医结合人才承担了艰巨而繁重的公共卫生服务工作,但相应的配套激励机制不到位,使专业人才未能得到合理的任用,从而导致了中西医结合人才队伍的不稳定,在一定程度上影响了疫情防控工作的推进。

而在谈及此问题的解决方案时,何教授强烈呼吁,国家及各个省市区要充分认识到中西医结合人才在疾病防控队伍建设中的重要作用,从政策方面建立和完善保障与激励机制,并将参与疫情防控的工作业绩纳入人才的绩效考核标准;同时,在待遇上要逐步缩小从事疫情防控的中西医结合人才与从事临床医疗的同行的薪酬差距,并保证其一定的政治地位,切实从人才任用与激励方面推动中西医结合事业的发展。

2 专业建设

中西医结合人才建设与专业建设相互依存,人才建设为专业建设提供动力驱动,专业建设为人才建设提供制度保障^[10]。何教授认为中西医结合医学在专业建设方面也存在一些制约其发展的问题:一是教育部本科专业目录中不存在“中西医结合专业”,而仅以“中西医临床医学”专业进行招生,没有体现真正意义上的“结合”;二是中西医结合教学模式单一,缺乏对新教学模式的探索与尝试。针对中西医结合专业建设中存在的上述问题,何教授从教育模式与学科设置两方面提出了宝贵意见。

2.1 教育模式——精益求精

中西医结合医学教育模式的改革主要应从教学方法与教学创新两方面入手。在教学方法方面,首先要明确中西医结合医学的培养目标。在教学过程中,关于中西医结合教学方法的问题,可不强求绝对的量化标准,要勇于尝试,大胆探索并运用多种教学方法,不断构建完善中西医结合医学特有的教学模式及课程安排^[11]。在师资选择时,中西医结合医学要严格规范师资纳入标准,不仅注重学历教育背景,同时更要注重实践、教学和科研的综合能力^[12];在课程安排中,应优化和整合中、西医学课程的体系和结构,调整现有的课程内容,让基础与临床课程能够有机整合成完整且紧密联系的知识体系,避免不必要的重复。

中西医结合专业学生是推动该学科发展的主力军。在教学创新方面,要特别注重学生科研能力的培养^[13]。只有掌握了正确的科研方法,形成了科学规范的科研思路,具备了充足的科研能力,才能使中西医结合专业人才形成系统化的中西医结合思维,才能真正发扬和创新中西医结合医学。

2.2 学科设置——革故鼎新

2019年高等教育围绕理念新、背景新和专业新的“三新”理念重点布局了“新医科”建设^[14]。在谈及中西医结合是否适合以“新医科”的理念进行建设的问题时,何教授认为“新医科”的理念与中西医结合医学的学科建设目标不谋而合。“新医科”建设强调学科的交叉与创新。中西医结合医学从学科起源来说是中医与西医的交叉结合;从人才培养模式来讲,是基础、科研与临床等多学科的相互渗透与创新^[15]。同时,何教授还指出开展中西医结合医学的“新医科”建设,需要各高校利用现有资源、根据自身的办学定位及实际办学能力,确定如何进行学科交叉与创新以及交叉与创新的程度,切不可盲目进行。

3 结语

在新形势下,习近平总书记提出“坚持预防为主、强化中西医结合”的工作方针,这与我们党在不同时期的医学发展工作方针一脉相通,同时兼顾了新发展理念。何教授坚定认同习近平总书记的指示,并将中西医结合人才培养及专业建设面临的问题加以总结,提出了只有逐步完善中西医结合诊疗体系、培养优秀人才、提高人才待遇、逐步完善专业及学科建设、大力推动中西医结合与各学科的交叉,辩证统一、融会贯通,才能推动中西医结合医学的长足发展和可持续发展。

参考文献

- [1] 陶文娟,陈启亮,靖媛,等.传统及中西医“病证结合”的同与异[J].天津中医药,2021,38(4):409-413.
- [2] 毛静远,毕颖斐,王贤良,等.对中西医结合发展战略的检视和思考[J].中国中西医结合杂志,2019,39(9):1036-1038.
- [3] 王福民,胡远樟,金曼,等.基于科学知识图谱的中医药防治急性病毒性呼吸道传染病进展的可视化研究[J].世界科学技术—中医药现代化,2021,23(10):3559-3570.
- [4] 周明华,肖政.我国卫生资源配置状况及公平性分析[J].中国社会医学杂志,2019,36(2):193-196.
- [5] 夏海晖,詹望桃,匡莉,等.供给侧结构性改革背景下全科医疗服务体系建设的挑战、机遇与路径思考[J].中国社会医学杂志,2020,37(6):567-570.
- [6] 王可,陈光亮,申国明,等.社区卫生实践在强化中西医结合人才培养中的探索与实践[J].科技展望,2014,24(21):250-251.
- [7] 屠呦呦.抗击疟疾:葛洪的启发,青蒿素的发现与应用[J].前进论坛,2016(10):14.
- [8] 谢力子,何永恒,李胜龙.复方芩柏颗粒剂防治痔术后并发症的临床观察[J].湖南中医药学院学报,1994(2):12-17.
- [9] 文庠,徐桂华.健康中国视域下加快中医药健康服务人才培养的思考[J].中华医学教育杂志,2021,41(8):673-676.
- [10] 王良悦,丰志培,申国明,等.基于“双+”模型的中西医结合路径探析[J].中国卫生事业管理,2022,39(2):89-92.
- [11] 王伟,李彧,齐佳兵,等.关于中西医临床医学本科教育现状及未来发展的思考[J].中医教育,2021,40(1):3-7.
- [12] 李风森,潘蓉,谢丽媛.中医高等人才培养临床师资队伍建设及其调控机制研究[J].新疆中医药,2019,37(4):54-56.
- [13] 王国佐,饶政清,易亚乔,等.中西医结合临床专业研究生临床诊疗思维培养探析[J].中国中医药现代远程教育,2022,20(11):169-172.
- [14] 闻德亮,丁宁.中国共产党领导高等医学教育的发展历程、辉煌成就与经验启示[J].中国高教研究,2021(8):17-25.
- [15] “中国特色高等教育思想体系研究”课题组,周远清,瞿振元,等.中国特色高等教育思想体系举要[J].中国高教研究,2017(4):1-25.